

宝丰县烟草专卖局文件

宝烟〔2022〕15号

关于印发《宝丰县烟草专卖局全面推行“双随机 一公开”监管工作实施方案》的通知

机关各科室、基层各单位：

现将《宝丰县烟草专卖局全面推行“双随机、一公开”监管工作实施方案》印发给你们，望认真贯彻执行。



宝丰县烟草专卖局

全面推行“双随机、一公开”监管工作实施方案

为深入贯彻和落实《平顶山市烟草专卖局关于全面推行“双随机、一公开”监管工作的实施方案》要求，不断深化简政放权改革，完善事中事后监管，优化烟草行业营商环境，强化市场监管效果，现结合我县专卖监管工作实际，特制定实施方案如下：

一、工作目标

在专卖市场监管工作领域全面推行“双随机、一公开”监管改革，实现随机抽取检查对象，随机选派执法人员，抽取情况及查处结果及时向社会公开。随机抽查事项要达到专卖市场监管执法事项的100%。

二、适用范围

对烟草专卖生产企业和批发企业的日常检查，对卷烟零售市场监管效果的抽查考核，严格执行“双随机”；对卷烟零售商户的日常监管，坚持落实APCD工作法；对抽查情况和检查结果，务必做到“一公开”。

三、基本原则

(一) 依法行政原则。严格按照法律法规和政策规定，完善相关制度，夯实工作基础，积极稳妥推进“双随机、一公开”监管改革，维护专卖市场良好秩序，保护市场主体合法权益。

(二) 放管结合原则。以科学有效的“管”促进更大力度的“放”，处理好执法和市场关系，坚持推进简政放权改革，努力开展服务型执法，为市场主体提供良好的营商环境。

(三) 公平公正原则。随机抽查工作对专卖市场主体一视同仁，做到抽查全程可追溯、抽查结果全公开，有效规范执法检查行为，促进社会公平正义实现。

(四) 高效便民原则。全面提高专卖市场监管工作效率，减轻企业负担，杜绝权力寻租，避免检查任性、执法扰民，促进社会经济持续健康发展。

四、目的意义

(一) 推行“双随机、一公开”有利于提高管理水平。随机抽取监管对象，保证了所有市场主体在同一平台接受执法监督，体现了对监管对象的平等原则，能避免“选择性”抽查、“差异化”执法，打消企业和法人侥幸心理，消除执法消极心态，监督零售商户守法经营，督促执法人员认真履责，减少监管“盲点”“盲区”，有效提高监管效率。

(二) 推行“双随机、一公开”有利于实现公平公正。随机选派执法人员，是对行政执法回避原则的有效补充和完善，是适应我国国情和行业实际的执法实践，能减少人为因素干扰，遏制权力寻租，防止执法腐败，杜绝办“人情案”、“面子案”，降低执法风险，体现专卖监管公正原则，维护专卖执法公信力、可信度。

(三) 推行“双随机、一公开”有利于营造监管氛围。及时

公开查处结果，是专卖管理政务公开的具体体现，能全面发现监管问题，真实反映市场状况，切实压实监管责任，有效避免“暗箱操作”，起到鼓励守法、打击违法的作用，增强监管动力，营造良好工作氛围。

五、主要工作

（一）公布抽查事项清单。要根据县局的《专卖监管随机抽查事项清单》，结合本地实际、工作职责和执法权限，制定“双随机”抽查事项清单，明确抽查依据、抽查主体、抽查内容等，并报送当地政府，及时对外公布。

（二）建立检查对象名录库。要依托“许可证管理系统”相关数据，按照法定管理权限，全面梳理辖区内批发企业和卷烟零售商户信息，认真核对企业名称、地址、法定代表人(负责人)姓名、电话等内容（与许可证管理系统保持一致），建立检查对象名录库，为“双随机、一公开”的推进奠定基础。

（三）建立执法检查人员名录库。专卖监督管理科要认真审核执法人员资格，仔细核对执法人员信息，全面统计本级执法人员基本情况（姓名、年龄、单位、职务、身份证号、执法证号、检查证号、累计从事执法活动时间、联系方式等），建立执法检查人员名录库；县局将根据各稽查队上报情况汇总建库，并上报市局，市局将建立全市统一的执法检查人员名录库。

（四）制定随机抽查工作细则。专卖监督管理科根据市局随机抽查细则制定“随机抽查细则”，明确抽查规则、抽取基数、检

查方式、操作流程、结果处置和信息公开等要素，既要保证抽查覆盖面，又要确保重点区域监管力。

(五) 落实“双随机”。随机抽取监管对象，就是通过摇号、电子抽签等方式，在“检查对象名录库”中随机抽取检查考核的零售商户，并按抽取结果进行市场检查；随机选派执法人员，就是依据执法人员管理权限，抽调非检查区域执法人员，选派到检查区域进行市场检查。

(六) 做到“一公开”。要利用行业网站、公示公告栏等平台，通过专题公告、信息简报、内部公文等形式，将抽取情况和查处结果及时公开。

(七) 建立工作机制。县局将围绕“双随机、一公开”工作日常化、长效化和制度化，及时完善执法机制，不断优化工作流程，尽快将“双随机、一公开”融入进专卖监管，做到有章可循、过程留痕、全面公开、责任可溯。

五、工作要求

(一) 高度重视、积极落实。全面推行“双随机、一公开”是加强事中事后监管，遏制权力寻租的迫切需要，对加大监管力度，规范执法行为具有重要意义。各稽查队务必要高度重视、准确领会，进一步提高思想认识，增强责任意识，树立创新观念，加强组织领导，严格履行职责，认真贯彻落实，确保各项任务落到实处。

(二) 完善制度、细化责任。各稽查队要严格按照有关要求，

根据实用性原则，尽快建立完善“一单、两库、一细则”（抽查事项清单、检查对象名录库、执法检查人员名录库、随机抽查工作细则），明确工作职责，细化责任目标，排定时间进度，按期完成工作任务。

（三）突出重点、强力推进。在该项工作的推进中，各稽查队要按照县局统一部署，紧扣工作现状，紧贴市场实际，紧抓基础信息、制度流程和督促指导三个关键环节，不断创新提高，强力推进实施。同时，要积极研究和解决工作中的新矛盾、新问题，收集汇总经验做法，及时上报县局，确保该项工作有条不紊地推进。